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स�ांत परीFा फाम� भरने से पहले स�ीय काय� जमा करना अिनवाय� ह।ै 
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ि�य िव�ाथी�, 
हम उ�ीद करते ह� िक �ातक उपािध काय� म म! अपनाई गई मू'ांकन प)ित से आप भली-भांित पिरिचत ह�। 
आपके नामांकन के बाद हमने आपको ऐि7क पा8 म की एक काय� म दिश=का भेजी थी। उसम! स?ीय काय� 
से संबंिधत जो भाग ह� उ@! कृपया दबुारा पढ़ ल!। जैसा िक आप जानते ह� िनरEर मू'ांकन के िलए 30% अंक 
िनधा�िरत िकये गये ह�। इसके िलए आपको एक स?ीय काय� करना होगा। यह स?ीय काय� इस पुिJका म! 
शािमल है।  
 
स�ीय काय� स ेसंबंिधत िनदLश 
इससे पहले िक आप िकसी �शन का उKर िलख!, िनMिलिखत िनदOशP को Qान से पढ़!। 
1)  अपनी उKर पुिJका के पहले पृS पर सबसे ऊपर िनMिलिखत �ाUप के आधार पर िववरण िलख!। 

            
  नामांकन संWा : ....................................... 

                           नाम : ....................................... 
                           पता : ....................................... 

.......................................  

.......................................  
पा8 म संWा    : ............................................... 
पा8 म शीष�क   : ............................................... 
स?ीय काय� संWा : ............................................... 
अQयन क! [         :  ...............................................                                 िदनांक : .................................... 

 
काय� के सही और शीN मूPांकन के िलए िदय ेगय े�ाSप का सही अनुसरण करU। 
2)   अपना उKर िलखने के िलए फुल]ैप काग़ज़ का इJेमाल कर!, जो `ादा पतला न हो। 
3)  �aेक काग़ज़ पर बbय!, ऊपर और नीचे 4 से.मी. की जगह छोड़!। 
4)  आपके उKर gh होने चािहए। 
5)   �शनP के हल िलखते समय, gh संकेतP jारा बताएं िक िकस �शन का कौनसा भाग हल िकया जा रहा 

है। 
6)  यह स?ीय काय� िदसmर, 2022 तक वैध ह�। यिद आप इस स?ीय काय� म! फेल हो जाते ह� या इसे  

िदसmर, 2022 तक जमा करने म! असफल रहते ह� तो आप 20 स? का स?ीय काय� �ाn कर! और उसे 
उस स?ीय काय� म! िदए गए आदेशP के अनुसार जमा कर!। 

7) परीqा फाम� भरने से पहले स?ीय काय� करना अिनवाय� है।  
8) अपनी उKर पुिJका की एक �ित अपने पास अवs रख!। 
 
 शभुकामनाओ ंके साथ।  
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स�ीय काय� 
(सभी खंड़Z को पढ़न ेके बाद करU।) 

 

 

पाठय म कोङ : MTE-11 

स?ीय काय� कोङ : MTE-11/TMA/2022 

अिधकतम अंक : 100 

 

 

1. िनMिलिखत म! से कौन से कथन सa ह�? अपने उKर के कारण बताइए। (10) 

  

 क) अिधकतम संभािवत आकलक हमेशा अिjतीय होते ह�। 
 

 ख) दो घटनाओ ं 1E  और 2E  के िलए, यह yात है िक 0)E(P 1 =  और 0)E(P 2 >  ह�। तब 

0)E/E(P 21 =  है।  
 

 ग) सहसmz गुणांक और समा{यण गुणांकP के िच@ समान होते है। 
 

 घ) यिद X और Y या[ि7क सिदश ह� और X पर Y का समा{यण रिैखक ह,ै तब  

).X()X/Y(E x
x

y
y µ−

σ

σ
ρ+µ=  

 ड)  यिद )1,(N,X,,X,X n21 µK  से आमाप n  का या}िृ7क �ितदश� ह�, तब 

2
n

1i

i
2
0 )X(S µ−=∑

=

 �सामा~ बंटन का अनुसरण करता है। 

 

2. क) मान लीिजए िनMिलिखत तािलका असंतत या[ि7क चर )Y,X(  के संयु� �ाियकता बंटन को 
िनUिपत करती ह:ै (5) 

   

       Y  

X 

1 2 3 

1 0 

6

1
 

12

1
 

2 

9

1
 

0 

5

1
 

3 

15

2
 

4

1
 

18

1
 

 

  िनMिलिखत yात कीिजए: 
i) )X(E  

ii) या[ि7क चर YXZ +=  का �ाियकता बंटन 

iii) )5Z(P ≥  

 

 ख) एक बत�न म! 2 लाल, 3 काली और 5 सफेद ग!द! ह�। यिद िबना �ित�ापन के तीन ग!द! या�7या 
िनकाली जाती ह�, तो िनMिलिखत की �ियकता yात कीिजए:  (5) 

  i) तीनP ग!द! काली ह�। 
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  ii) 2 ग!द लाल और एक ग!द काली ह।ै 
  iii) �aेक रगं की एक-एक ग!द है। 

3. क) मान लीिजए n21 X,,X,X K  �ाियकता घन� फलन (p.d.f.) 
2

2

2

x

e
2

1
)x(f σ

−

πσ
=  वाले 

�सामा~ बंटन से िलया गया या}िृ7क �ितदश� ह।ै  
  2

0
2
1

2
1

2
1 ,:H σ>σσ=σ  के िवU) 2

0
2

0 :H σ=σ  के पिरqण के िलए आमाप α  का 
सव�नKम  ांितक qे? yात कीिजए। इसकी qमता भी yात कीिजए। (5) 

 

 ख) चर के मान 4 के �ित बंटन के �थम चार आघूण� 30,70,5.1 −−  और 108  ह�। माQ के �ित 
पहले चार आघूण�, 1b  और 2b  yात कीिजए। (5) 

 

4. क) X  िनMिलिखत �ाियकता घन� फलन वाला ऋणा�क चरघातांकीय चर ह:ै  

   






=
−

;0

;e
2

1

)x(f
2/x

 

  या[ि7क चर X  का माQ µ  और �सरण 2
σ  yात कीिजए। इस तरह, शेबीशेव असिमका का 

�योग करते �ए ]3|X|[P σ≤µ−  की िनM सीमा �ाn कीिजए और इसके ठीक-ठीक मान के 
साथ के साथ इसकी तुलना कीिजए। (6) 

 

 ख) यिद X और Y ऐसे �तं? �ासP चर ह� िजंनके िलए )2X(P2)1X(P ===  और 
)3Y(P3)2Y(P2 ===  ह�। Y3X +  का �सरण कीिजए। (4) 

 

5. क) एक क�नी jारा 5 वष� तक अिज=त लाभ (X) और भुगतान िकए गए लाभांश (Y) के आकँड़ े
िनMिलिखत योग मानP (लाख U. म!) म! िदये गये ह� : 

  
.1398Y,2080X

,1684XY,80Y,100X

22 =Σ=Σ

=Σ=Σ=Σ
 

  िनMिलिखत �ाn कीिजए: 
i)  X पर  Y का समा{यण समीकरण। 
ii) अिज=त लाभ 40)X( =  के िलए लाभांश (Y). (5) 

 

 ख) िनMिलिखत संयु� �ाियकता घन� फलन (p.d.f.) िलिजए: 

   




=
,0

,1
)y,x(f  

  तब 

i) )y,x(Cov  yात कीिजए। 
ii) जाचँ कीिजए X और Y �तं? ह� या नही।ं (5) 

 

6. क) िनMिलिखत �ाियकता घन� फलन वाले या[ि7क चर X का आघूण� जनक फलन yात 
कीिजए: 

   








−=

,0

,x2

,x

)x(f  

0x >  के िलए  

 
 
 

             अ~था 

1y0,yxy <<<<−   
अ~था 

1x0 <≤  

 
 

 

 

2x1 <≤  

 

 

 
 

अ~था 
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  इस तरह  X का मा� और �सरण yात कीिजए। (5) 

 ख) िनMिलिखत आकँड़P का मा� और मानक िवचलन yात कीिजए: (5) 

    

वग� अतंराल बारबंारता 
0-10 

10-20 

20-30 

30-40 

40-50 

5 

10 

24 

15 

6 

 

7. क) एक ऐसा िवशेष पासा तैयार िकया गया िजसम! 1, 2, 3, 4, 5 और 6 फ! कने की �ाियकताएँ 
 मश: 

   
6

K21
,

6

K31
,

6

K31
,

6

K21
,

6

K1 ++−−−
 और 

6

K1+  ह�। यिद पासेँ को दो बार फ! का जाता ह,ै 

तो योगफल 9 �ाn करने की �ाियकता yात कीिजए। (3) 

 

 ख) मान लीिजए 

  .|30X||25X||X15||10X||5X|Y −+−+−+−++=  

  एक ऐसा X yात कीिजए िजस पर Y ~ूनतम हो। (2) 

 

 ग) मान लीिजए n21 X,,X,X K  �ाचल  p  वाला  i.i.d. बनू�ली चर है। िदखाइए िक  

  i) X , p के िलए अनिभनत ह।ै 
  ii) X , p  का UMVUE भी है। (5) 

 

8. क) �ािमतीय बंटन .,3,2,1x,2)x(p x
K== −

 के िलए 
  i) बंटन का मा� और �सरण yात कीिजए। 
  ii) ]2|2X[|P ≤−  yात कीिजए। 

iii) भाग (ii) म! पिरकिलत �ाियकता का िनM पिरबंध yात करने इसकी वाJिवक �ाियकता  
से तुलना कीिजए। (6) 

 ख) िjपद बंटन के माQ और �सरण  मश: 4 और 
3

4
 ह�। ]1x[P ≥  और 

2

3

2

6

X
E 








−=  yात 

कीिजए। (4) 

 

9. क) एक िjचर बारmारता बंटन के माQ ),Y,X( )4,3(  और y,x  के बीच सहसबंधं गुणांक 0.4  

है। यिद  X पर Y का समा{यण गुणांक 1 ह,ै तो दोनP समा{यण रखेाएँ yात कीिजए। 1Y =    
के िलए  X भी पिरकिलत कीिजए। (5) 

 

 ख) 1000 ब�P का एक बुिj पिरqण लेने पर माQ ]ोर 42 और मानक िवचलन 24 �ाn �आ। 
  िनMिलिखत yात कीिजए। 
  i) 60  से अिधक ]ोर �ाn करने वाले ब�P की संWा, तथा 
  ii) 20 और 40 के बीच ]ोर �ाn करने वाले ब�P की संWा। (5) 

  

  [आप िनMिलिखत मानP का �योग कर सकते ह�: 
,5359.0)09.0(,5330.0083.0(,820.0)91.0(,7734.0)75.0( =−φ=−φ=−φ=φ  
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  ]7422.0)65.0( =φ  

 

10. क) दो थैले A और B है। थैले A म! 4 सफेद और 2 काली ग!द!  ह� जबिक थैले B म! 2 सफेद और 4 

काली ग!द! ह�। दोनP थैलP म! से एक थैला या[7या चुना जाता है और उनम! से दो ग!द! िबना 
�ित�ापन के िनकाली जाती ह�। यिद िनकाली गई दोनP ग!द! सफेद ह�, तो यह �ाियकता yात 
कीिजए िक ग!द! को िनकालने के िलए थैले A का �योग िकया गया। (4) 

 

 ख) मान लीिजए n21 X,,X,X K  माQ 50 और अyात �सरण 2σ  वाली �सामाय समिh से िलया 
गया एक या[ि7क �ितदश� है। अिधकतम संभािवत िविध jारा 2σ  का आकलक yात कीिजए। 
�ा �ाn िकया गया आकलक अनिभनत ह?ै अपने उKर का कारण दीिजए। (6)  


